
Обществознание
 10 класс 
Тема урока: « Гражданское общество и правовое государство»

Цели и задачи урока:

     Познакомить с правовым государством как основным институтом политической системы, его особенностями и признаками.

    Развивать умения осуществлять сопоставления, анализировать, делать выводы, раскрывать на примерах важнейшие теоретические положения и понятия, участвовать в дискуссии, работать с документами.

Ход урока.

I. Организационный   момент.
Тесты по теме «Политические режимы»
II. Изучение новой темы.
 Назовите признаки правового государства 

 Верховенство правового закона.
Широкий спектр прав и свобод

Взаимная ответственность личности и государства

Реальный принцип разделения властей

Политический и идеологический плюрализм, выражающийся в существовании различных партий, течений.

 Правовые законы
- Оцените наше государство, отмечая присутствие либо отсутствие тех или иных признаков в характеристике РФ. ( Учащиеся отмечают, доказывая подтверждающими примерами, присутствие всех признаков и делают вывод, что РФ – правовое государство)
Работа с Конституцией РФ

В подтверждение  нашего вывода откроем Конституцию Российской Федерации и в ст. 1  читаем: Российская Федерация – Россия  есть демократическое правовое государство с республиканской формой правления. 
- Как вы думаете,  предоставляя своим гражданам широкий спектр прав и свобод, какие цели преследует наше государство? (возможность максимального комфорта, самореализации, принесения пользы самому государству)

- А что вправе потребовать государство от своих граждан и чего вправе ожидать от них? 
( быть гражданином; гражданского поведения; исполнения законов)

- Как вы думаете, возможно ли по внешности человека определить (предположить) является ли он гражданином своего государства?  
 Так или иначе, но каждый гражданин в отдельности является частью всего гражданского общества. И, как утверждают ученые, его сущность разниться с понятием государства.
 Существует 2 концепции гражданского общества.  
- Первая предложена Джоном Локком  и объясняет развитие гражданского общества  насыщением связями  и объединениями, прежде всего неполитического характера. 
Шарль Монтескье, автор второй концепции,  делает упор на самоорганизацию общества. Предлагая рассматривать государство  как порождение, высшую ступень такой самоорганизации.

- Мы с вами под гражданским обществом будем понимать всю совокупность неполитических отношений; идеал, олицетворяющий общество свободных, суверенных личностей. 
- Как вы считаете, как давно в России существует гражданское общество? Аргументируйте свои ответы.
 Гражданское общество – совокупность негосударственных общественных отношений и институтов, выражающих разнообразные частные ( индивидуальные и коллективные) интересы и потребности свободных граждан в различных сферах жизни.

      Здесь, в отличие от государственных структур, преобладают не вертикальные, а горизонтальные связи и отношения между людьми, которые взаимодействуют как свободные и ответственные друг перед другом, обществом и государством, равноправные партнеры.
- Давайте вместе проанализируем,  с какой целью существует в нашем поселении представительство граждан?

- Как вы думаете, по каким причинам ваши родители выбрали именно их?
- Какое отношение это имеет к теме сегодняшнего урока?

(за личные гражданские качества, неравнодушие, стремление изменить жизнь всего общества к лучшему. Эти качества рождаются в людях и находят свое проявление только в условиях правового государства, когда эти права провозглашены и гарантируются)
III. Закрепление изученного. 
             Какую роль играют и чем по существу являются в жизни человека и государства гражданское общество и правовое государство?          
      (две самые важные, ведущие ценности, дающие возможность людям жить и чувствовать себя комфортно и счастливо).
IV. Домашнее задание. 

 вам предстоит сформулировать свою позицию по отношению к СМИ как силы, формирующей гражданское общество. параграф 22 учебника.

